

## 南方电网贵州电网公司

## 数字电网跃“黔”程

陈举

4月13日，全国首单通过“价格计算器”定价的数据产品“企业用电行为分析”在贵阳大数据交易所实现交易，为数据要素流通迈出了关键一步，也是南方电网范围内首家以电力主体单位签订的首单合同。

近年来，贵州电网公司依托贵州大数据产业发展的区位优势和电力大数据领域的优势，大力推进数字电网建设。2022年底，贵州电网公司获得了贵阳大数据交易所颁发的首批“数据商登记凭证”、全国首张“数据要素登记凭证”，在贵阳大数据交易所上架了全国首个“电力数据专区”，该专区包括标准化、场景化等4大类28个电力数据产品。贵州电网公司已从数据提供方向“数据商”转型，促进电网数字技术与实体经济深度融合，助力贵州数字经济实现新突破、迈上新台阶。



南方电网贵州电网公司工作人员通过“机巡+人巡”模式，对线路进行安全隐患排查。王春璇 摄



南方电网贵州电网公司工作人员通过“南网在线”APP居民“刷脸办电”功能，让客户足不出户办电。龙晓东 摄



南方电网贵州电网公司工作人员开展网络安全计划检修工作。潘聪 朱颖琪 摄

## 数据价值—— 服务“数字政府”建设

电力需求与经济社会发展密不可分，是宏观经济的“晴雨表”和“温度计”，可以反映实时的经济社会运行情况。

在国家大数据（贵州）综合试验区展示中心的贵州电网展厅里，一块电力大数据展示平台的大屏格外引人注目，上面详细显示着贵州电网公司的客户服务、数字电网、数据说经济等5个方面的电力数据。作为全省首家入驻展示中心的能源企业，丰富数据的背后，是贵州电网公司对于全力融入贵州大数据发展战略，深度对接数字政府的生动实践。

“数据说经济”就是利用电网投资、区域用电、居民用电及全省用电客户数变化趋势等电力数据，反映贵州各地区的经济发展和人民生活水平，以此支撑政府对区域经济发展的决策分析。”贵州电网公司数字化部总经理吴忠说。

立足贵州省经济及用电结构特点，贵州电网公司利用电力数据与经济运行态势的高相关性，不断扩展数据应用，与贵州省大数据发展管理局签署数据合作协议，与贵州省政务服务平台成功互联互通，实现了各类数据的共享共用，促进了电力数据资源与贵州“一云一网一平台”的深度融合，为政府部门制定相关政策提供了重要参考。

值得一提的是经济发展模块，贵州电网公司与贵州省工信厅共同建设了贵州省工业经济运行调度系统，通过电力数据及时发现工业生产中出现的问题，促进贵州省工业生产稳定增长。

“通过不断深挖电力数据价值，聚焦数据供给，现在我们实现了电压、用电量、用电数据异常等300余项电力数据与贵州省数据共享交换平台的直接传输。”吴忠介绍，数据涉及全社会、产业、企业用电等多维度，促进了政府数字化治理能力的进一步提升。

同时，贵州电网公司还与国家矿山安全监察局共同建设的煤炭行业企业生产情况分析数据共享平台，在贵州省内8家煤矿企业正式进行试点应用，平台以电力数据为基础，实现了煤矿生产电力、安全监控、人员定位等数据的实时采集传输与交换共享。

## 惠民利企——“刷脸办电”高效便捷

成立服务小组，赶往现场勘查。张洲发出用电申请后的第5天，设备安装成功并顺利送电。

“让数据多走路，让客户少跑腿”这样的变

化，得益于南方电网公司深化互联网大数据应用，打造的线上服务平台——“南网在线”APP。

打开“南网在线”APP，省内居民用户可

## 精准“画像”——保障科学合理用电

队长邵倩文介绍，通过设置客户自有产权用电设备“健康指数”，及时帮助企业高质量做好用电保障工作。

“具体而言，我们会对客户自有产权的开关柜、断路器、保护装置及自备应急发电机等用电设备逐一检查、试验，并出具‘优、良、中、差’等级告知书，由此生成‘健康

指数’，依指数对企业电力设备分级管控，开展个性化、差异化运维管理。”邵倩文补充说明。

在助力精准研判优化错峰用电上，贵州电网公司从企业客户角度出发，对生产功率调控、电力成本计算等环节进行模拟，研判企业获得理论最大电力收益的择时生产策

略。通过电力大数据分析，可让企业合理优化用电时间，科学用能，创造更多收益。

贵州电网公司利用电力大数据为广大用户提供高质量电力服务，优化电力营商环境。“公司积极建设数字电网提高服务效率，对外主动推动政企数据共享提升客户体验，让公司成为贵州省大数据战略行动、优化营商环境的核心力量。”贵州电网公司信息中心总经理袁捷说，将充分发掘电力数据价值对企业发展的重要作用，促进电网数字技术与实体经济深度融合，助力经济社会发展。

贵阳金阳供电局保供电团队

创新引领提升公共服务水平

## 南方电网贵阳供电局 “数”“智”联动护航数博会保供电

李刚 吴有康 杨志坚

5月19日一早，南方电网贵阳金阳供电局保电班长、保供电团队核心成员范才勇调集多名团队成员将5台应急电源车驶入两个2023中国国际大数据产业博览会（以下简称数博会）重要保供电场所，保供电团队的队员们从工具箱拿出工具，轻车熟路地开始连接电源线，进行移动电源车调试，通过“发电车低压应急快速接入装置”快速接入，提前一周完成场所持续供电保障。就在场所不远处，保供电团队成员张学光与李晓东正在操作无人机进行保供电配网线路巡视，排查线路可能存在的隐患，为即将到来的数博会可靠用电保驾护航。

本届数博会于5月26日至28日在贵阳国际会议展览中心举办。其中，由南方电网公司、中国电力企业联合会联合主办的“第二届数字能源与数字电网暨电力数据要素市场发展论坛”将于5月27日下午举行，通过“主旨演讲+嘉宾对话”的形式，共同探讨数字电网和电力数据要素市场发展，推动构建现代能源体系，助力数字经济高质量发展。

贵阳供电局作为此次供电保障的单位，目前已投入上百人次到相关供电线路、变电站特别巡视和维护工作中，并对部分重点变电站实行24小时有人值守，确保数博会期间供电可靠。

“数”与“智”联动护航数博会用电，将成为今年会议保电的突出特点。

目前，贵阳供电局配电智能作业中心通过无人机巡检，完成了数博会场所10千伏主供线路照片拍摄，并通过图片AI自动识别技术，智能识别出包括树障、金具锈蚀、绝缘子破损等设备缺陷，再经智能策略模块给出优化处置建议，引导运维人员快速处置，实现线路“零停电”。

“传统的无人机巡检工作，需要工作人员认拍后自行进行缺陷肉眼识别与风险判断。而今年以来，我们组建了配电智能作业中心，通过对1000余条架空线路开展无人机照片AI自动识别，设备图片缺陷筛查效率显著提升，识别更准确，更高效。”贵



↑南方电网贵阳供电局保供电团队对接入重点保供电场站工作的供电保障设备进行安全检查，确保供电万无一失。杨志坚 摄



↑南方电网贵阳供电局保供电团队提前开展应急电源车接入数博会重点保供电场站工作，确保供电万无一失。杨志坚 摄

“以前用应急电源车持续保障会场用电，不仅需要同时投入近20人花费一整天时间开展电源车接入工作，而且保电结束后拆除时需要请用户方配合停电后才能进行工作。如今，我们一方面创新采用汇流排夹钳和快速插拔头，通过并机并网等一系列的设计，实现了不停电快速接入，避免对用户造成停电的影响。另一方面，通过采用‘发电车低压应急快速接入装置’，每次电源车电源接入只需5人花费40分钟即可完成，人员调配更加灵活方便，工作效率更高，现场安全管控压力也相应减轻。”金阳供电局保电班长、保供电团队核心成员范才勇说。

一周来，在数博会两个重点保供电场所，范才勇每天都会习惯性分上下午两次，每次绕5台应急电源车两圈，仔细查看“发电车低压应急快速接入装置”接入应急电源车的指示灯运行工况显示正常。作为贵阳供电局优秀技能专家，范才勇从事保电工作多年，带领保供电团队成员参与了包括数博会、生态文明会议、酒博会等上百次的大型活动保电及应急支援，多年保电工作实现“零失误、零差错、零停电”。

金阳供电局保供电团队由14名核心成员组成，拥有贵州电网唯一一台磁飞轮UPS应急电源车。在范才勇带领下，保供电团队在贵州电网首开先河编制完成《移动应急电源车（发电车）使用作业指导书》和《发电车预防性试验作业指导书》，对应急电源车、发电车操作人员资质、车辆检查维护、操作流程、试验分析等进行了标准规范，对车辆调用情况做到随到随检，确保车况能随时投入使用，提升应急处置能力。

“数博会保供电最重要的就是要做到精准对位，重点‘打击’。”保供电团队核心成员之一的张会林说。如在数博会期间，如果要在某一个会场召开一项重要会议，在此之前，保供电团队成员就好给会场管理人员做好沟通，开会期间，禁止任何人找会场内的任一插座进行手机、电脑充电。“别看这好像是个小问题，但是如果充电的人多了，就会对会场供电负荷造成波动，这里面当然也有一定的大数据思维，我们的精准就是要尽可能从类似这样的细处去规避任何可能存在的风险。”张会林说。

在数博会保供电工作中，保供电团队不仅以规范流程确保快速响应、以创新攻坚提升工作效率，还以优质服务推动设备改造，目前已经积极通过用电检查与引导，推动用户开展自身配电设备升级改造，让供电更可靠。

对于一座会议会场的保供电，保供电团队会把主力与重心放在讲话者的话筒、会场LED大屏等设备的稳定供电上，而与此相对应的比如会场顶端众多的照明灯泡、话筒、会场LED大屏如果发生故障，将会对会议召开造成严重影响。如今，金阳供电局保供电团队对数博会保供电场的重要负载加装了智能配电箱，保供电团队成员通过将智能配电箱与手机联网，借助手机端数字互联平台对重要场所的重要负荷进行电流、电压、温度等关键数据实时监测，确保配电设备供电平稳，而对于一些外线以及外部设备，贵阳供电局各支供电保障队伍也已做好准备，全力保障各大保供电场所供电。